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Duminica a XXXIV-a după Rusalii  

- a fiului risipitor- 
 

 

2023 - „Anul omagial al 

pastorației persoanelor 

vârstnice“  

și „Anul comemorativ al 

imnografilor și 

cântăreților bisericești 

(psalți)“ 
  

 

2023 - „Anul comemorativ al 

imnografilor și cântăreților 

bisericești” 

     „Fraților, toate îmi sunt îngăduite, dar nu toate îmi sunt de folos. 

Toate îmi sunt îngăduite, dar nu mă voi lăsa biruit de ceva. Bucatele 

sunt pentru pântece și pântecele pentru bucate și Dumnezeu va nimici 

și pe unul și pe celelalte. Trupul însă nu e pentru desfrânare, ci pentru 

Domnul, și Domnul este pentru trup. Iar Dumnezeu, Care a înviat pe 

Domnul, ne va învia și pe noi, prin puterea Sa. Oare nu știți că 

trupurile voastre sunt mădularele lui Hristos? Luând deci mădularele 

lui Hristos, le voi face mădularele unei desfrânate? Nicidecum! Sau 

nu știți că cel ce se alipește de desfrânată este un singur trup cu ea? 

«Că vor fi – zice Scriptura – cei doi un singur trup». Iar cel ce se 

alipește de Domnul este un duh cu El. Fugiți de desfrânare! Orice 

păcat pe care-l va săvârși omul, este în afară de trup. Cine se dedă 

însă desfrânării, păcătuiește în însuși trupul său. Sau nu știți că trupul 

vostru este templu al Duhului Sfânt, Care este în voi, pe Care-L aveți 

de la Dumnezeu și că voi nu sunteți ai voștri? Pentru că ați fost 

răscumpărați cu preț! Slăviți, deci, pe Dumnezeu în trupul vostru și în 

duhul vostru, care sunt ale lui Dumnezeu“. 
                   (I Corinteni VI, 12-20)                                    
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„Există 193 de state independente recunoscute la ONU, la care se 

adaugă 27 de teritorii care au șansa ca, mâine-poimâine, să fie considerate 

oficial țări de sine stătătoare. 

Nimeni nu poate pretinde să știi câte ceva despre toate! E drept, Ciprian 

Enea - a cărui performanță Ziarul Lumina a prezentat-o pe larg - le-a văzut pe 

toate, dar ca el sunt doar câțiva oameni în lume. 

Pentru cei mai mulți dintre noi, care nu suntem nici exploratori, nici 

profesori de geografie sau cercetători în acest domeniu, pretențiile sunt mult mai 

modeste. Și n-am exagerat folosind termenul „pretenții“, căci e greu de acceptat 

ca un om trăind într-o țară măcar mediu dezvoltată, ca România, și care a făcut 

barem 12 ani de școală, să nu știe, în secolul 21, măcar câteva lucruri elementare. 

Greu de acceptat și, în același timp, cum vom vedea, contraproductiv.  Care ar fi, 

așadar, acele lucruri elementare? 

În primul rând, câteva date despre Pământ în sine: rază/diametru, 

circumferință, suprafața acoperită de apă (cu aproximație), continente, oceane. 

Apoi câteva superlative: cel mai înalt munte, cel mai lung fluviu, cea mai 

adâncă groapă marină... 

Pe urmă - și de-aici intrăm în teritoriul importanței și concrete, nu doar 

culturale - cele mai mari state ale lumii, ca suprafață, populație, putere 

economică, putere militară, sferă de influență. Trăim vremuri în care totul e legat 

de tot și, concret, salariul și nivelul tău de trai depind - indirect, dar clar - de 

relațiile economice dintre SUA și China, de pildă. 

Mai departe, e normal și e bine să ai măcar o idee generală despre specificul 

fiecărui continent în parte. Cum spuneam, este extrem de greu să cunoști toate 

țările, dar n-ar fi oare util să știi cât mai multe măcar despre cea în care îți 

planifici o vacanță, în care vrei să-ți găsești un loc de muncă sau chiar să te 

stabilești? A trecut vremea comunismului, cu granițele închise, anual se 

înregistrează 13 milioane de plecări în vacanță (desigur, unii români ies de mai 

multe ori), iar 200.000 pleacă definitiv sau pe termen lung. E bine să știe unde! 

La nivelul următor, ca să spunem așa, sunt informațiile legate de continentul 

nostru, în primul rând de statele vecine, dar nu numai. Aici, pretențiile sunt mai 

mari: e normal și e util să știi care sunt țările Europei, care sunt și care nu în 

Uniunea Europeană, în NATO, respectiv în Spațiul Schengen (subiect la ordinea 

zilei și cu implicații cât se poate de concrete), capitalele și - dacă nu șefii de stat - 

măcar forma de guvernământ, ca să nu cazi, cum s-a întâmplat, în ridicolul de-a te 

întreba care e președintele Norvegiei... 



 3 

În fine, țara noastră, România. Este de-a dreptul obligatoriu să-i știm 

județele, capitalele de județ, marile râuri, vârfurile de munți și, încă o dată, 

monumentele de toate tipurile, inclusiv cele naturale. 

Din fericire, azi, sursele de informații sunt multiple: ce înveți la școală, 

respectiv ce-ți amintești din ce-ai învățat, știrile și documentarele TV, cărțile, 

Internetul. Nu trebuie să eziți să cauți! Căci merită să știi“. 
(Tudor Călin Zarojanu , Ziarul Lumina, 6 Februarie 2023) 

Căsnicia – laboratorul iubirii 
„Căsnicia este una dintre căile prin care ființele umane învață despre 

iubirea autentică, divină, altruistă și jertfitoare. Este un fel de laborator în care 

o persoană descoperă, explorează și dobândește iubirea care îi va fi de folos 

pentru a ajunge în Împărăția Cerurilor.  

Căsătoriile încep și se continuă pe temelia iubirii voluntare. Căsătoria ne 

oferă o ocazie unică de a exprima și mai mult chipul lui Dumnezeu Iubire, 

oferindu-i o formă concretă aici și acum. Alegând să vă iubiți partenerul, să vă 

dăruiți corpului, minții și duhului partenerului dumneavoastră, să vă trăiți 

viața slujindu-vă altruist partenerul, vă schimbați pe dumneavoastră înșivă, vă 

transformați, vă transfigurați. Deveniți tot mai mult chipul adevărat și 

credincios al lui Dumnezeu. „Atunci când soțul și soția se unesc în căsătorie, 

ei nu mai par a fi ceva pământesc, ci chipul lui Dumnezeu Însuși“ (Sfântul 

Ioan Gură de Aur). Căsnicia este una dintre căile prin care ființele umane 

învață despre această iubire autentică, divină, altruistă și jertfitoare. Este un 

fel de laborator în care o persoană descoperă, explorează și dobândește iubirea 

care îi va fi de folos pentru a ajunge în Împărăția Cerurilor. (...) 

Căsătorindu-vă, începeți o călătorie care vă va ajuta să vă îndreptați pe voi 

și, eventual, copiii voștri spre acel tip de unitate cu Dumnezeu spre care 

năzuiește fiecare om, în mod conștient sau inconștient. În laboratorul căsniciei 

veți face greșeli și veți învăța din ele. Veți încerca lucruri și veți descoperi ce 

funcționează și ce nu. Veți învăța disciplina sacrificiului de sine care vă va 

elibera de sclavia egoismului. Veți realiza acea mare descoperire care acoperă 

toată creația, paradoxul care este adevărata natură a existenței noastre, acea 

taină divină numită iubirea agape. (...) 

În practică nu este atât de ușor să trăiești această iubire, de tip agape. O 

mulțime de lucruri pot ajunge în calea celor mai bune intenții și, în final, ne 

fac să devenim egoiști. Acest lucru nu este ceva ce putem obține fără harul lui 

Dumnezeu. Lăsând doar pe seama noastră, nu am putea deveni niciodată tipul 

de făptură a iubirii pe care am descris-o. 
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De aceea, trebuie să fim uniți cu Dumnezeu Iubire dacă dorim să devenim 

cu adevărat făpturi ale iubirii. Nu degeaba Sfântul loan Evanghelistul scrie: 

„Noi iubim pe Dumnezeu, fiindcă El ne-a iubit cel dintâi“ (I loan 4, 19). O 

ființă umană poate iubi numai în măsura în care este iubită. O persoană care 

nu este iubită poate iubi foarte greu pe alții. 

Deci, dacă vreți să vă iubiți partenerul, mai întâi trebuie să fiți iubit. Și, 

bineînțeles, sunteți iubiți de părinți, de familie și prieteni și acum de 

partenerul dumneavoastră. Dar toate aceste iubiri umane sunt imperfecte în 

iubirea lor, într-un fel sau altul – toate sunt dependente de timp și se 

estompează cu distanța – toate sunt limitate. Dacă doriți să aspirați la iubirea 

necondiționată pentru partenerul dumneavoastră, trebuie să fiți iubiți 

necondiționat, iar singura sursă perfectă de iubire nelimitată, nepieritoare, 

veșnică și necondiționată pe care o avem este Dumnezeu Însuși. 

Deci, nu numai că îl iubim pentru că El ne-a iubit mai întâi, ci pentru că El 

ne-a iubit cel dintâi suntem capabili să iubim necondiționat pe alții. Singuri, 

suntem cu totul incapabili de iubirea agape. Dar când cunoaștem și simțim 

iubirea agape a lui Dumnezeu față de noi, devenim capabili de minuni. 

Preacucernicul Părinte Pishoy Camel obișnuia să spună că atunci când 

oferiți ceva în această lume, veți sfârși cu mai puțin din acel lucru pentru voi 

înșivă, însă cu cât oferiți mai multă iubire, cu atât mai mult veți avea în voi 

înșivă. Aceasta este natura iubirii: se înmulțește în timp ce trece de la unul la 

altul. Iubirea lui Dumnezeu se revarsă în noi și în mod irezistibil trece de la 

noi spre alții și de la aceștia spre ceilalți și așa mai departe într-un val 

continuu de răspândire a iubirii. Chiar și atunci când o transmitem altora, 

rămânem la fel de plini. Dar pentru a fi parte a acestui val, pentru a-l transmite 

spre alții, mai degrabă decât a fi bariera care oprește, trebuie să ne oferim pe 

noi înșine ei, să ne predăm și să ne supunem cu smerenie“. (Pr. Antonios Kaldas, Ireni 

Attia, Doi devin una: ghid creștin ortodox pentru logodnă și căsnicie, Editura Doxologia, Iași, 2020, pp. 88-93) 
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